

面向经济,面向世界,抓好土地 沙漠化防治研究

兰州沙漠研究所

沙漠学在我国是一门年轻的学科。1959年国家为了治理沙漠和解决沙漠地区铁路建设提出流沙固定等问题,成立了中国科学院治沙队,对我国主要大沙漠和大戈壁进行了全面综合考察。经过多年的努力,现已基本上查明了我国沙漠的分布、类型、自然条件和自然资源,从宏观的角度提出了治理的意见,为国家制定治沙规划提供了科学依据,同时也积累了科学资料,填补了学科空白。

在这一工作过程中,我们认识到:要真正为国民经济建设服务,研究力量不应投在西部大沙漠大戈壁,而是应该投在半干旱地带,特别是农牧交错的沙漠化地区;不能单纯地在考察的“面”上做研究,而必须加强试验站的工作,在“治理”上下功夫;需要开展地学及生物学各学科相互交叉渗透的综合研究,而土地沙漠化的防治则是促进学科与任务紧密结合的生长点。从这些基本认识出发,我们对研究工作进行了调整:第一,打破了原有的传统地域观念,把工作重点逐步转移到我国半干旱地带沙漠化严重发展的地区和干旱区的绿洲边缘,这些地区占我国北方地区沙漠化面积的73%,是近年来沙漠化发展最严重同时又是我国北方的宝地和高效益地区。第二,在沙漠化宏观研究的同时,把主要科技力量转移到试验基地的建设上,加强了原有的沙坡头沙漠科研站,新建了内蒙奈曼沙漠化土地整治试验站和甘肃临泽绿洲边缘沙荒地改造利用试验站。这三个试验基地的科研成果已开始推广和扩散,并得到国内外的好评。

1977年参加联合国的世界沙漠化会议,使我们认识到,在沙漠研究领域中,沙漠化是当前直接关系到经济建设和人民生活的大环境问题,由此,促使我们开拓了更广阔地为经济建设服务的途径。另一方面,通过国际会议,也为我们的研究工作建立了面向世界的渠道。我们密切结合经济建设进行土地沙漠化的研究,提出了适合中国特点的土地沙漠化整治的理论和方法。围绕土地沙漠化为中心开展研究的结果,特别是一些示范试验的成果,通过为联合国环境规划署举办的三次国际沙漠化治理讲习班,为亚洲及太平洋经济社会委员会(ESCAP,以下简称“亚太经社会”)举办的两次讨论会等活动,使国际上认识到中国沙漠化研究适合发展中国家的国情,因而普遍受到发展中国家的重视。近年来,来我所参观访问、合作考察试验的外宾不断增加,既有科学家,也有外国首脑、著名友好人士和外交使团。这种国际合作和交往集中到一点,就是试图以我国治理沙漠化的成果和经验去解决世界上面临的严重沙漠化的问题。最近,在院的支持下,我们正与联合国环境规划署谈判,准备以我所为依托,在中国建立“国际沙漠化研究培训中心”,并与联合国开发署、世界实验室、第三世界科学院、瑞典发展中国家合作研究委员会商谈面向国际的合作问题。

我们认为,面向世界首先必须立足国内的工作,没有国内理论结合实践在地面上的试验示

范成果的基础，就不可能得到国外的重视。其次是要积极主动争取国际合作和开展交往。世界上沙漠化最严重的地区是第三世界发展中国家，我们开办了面向第三世界国家的国际沙漠化治理讲习班，并派出科技人员去第三世界国家协助研究工作。即使对提供经费有困难的国际组织，如亚太经社会、教科文组织，我们也给予积极合作。通过这些合作与交流，我们也积极吸取国外治理沙漠化的有益经验，为我所用。

最近，根据院领导对我院改革工作的部署，经全所同志讨论，我们提出了研究所进一步改革的主要设想：

1. 根据党中央关于“七五”计划建设中“按照自然规律和经济规律的客观要求，认真进行国土开发和整治的研究及实施规划……控制某些地区的沙漠化倾向”和“七五”计划中“积极进行土地沙漠化防治研究”的要求，我所的研究方向应该更明确地提出以土地沙漠化治理研究为中心。“七五”期间重点开展与国民经济建设和人民生活环境有关的工作，如以科尔沁沙地为例进行农牧交错地区沙漠化土地整治模式的研究，北京及其周围地区沙漠化及风沙化土地综合整治的研究，以神府准噶尔煤田为例的若干重大工程建设可能引起沙漠化的预测及其防治的研究，黄河下游河流沿岸及福建沿海风沙化土地的整治研究。我们希望今后能提出一系列行之有效的适用于不同类型的土地沙漠化防治的原理和措施。

2. 积极建立具有代表性的沙漠化地区的示范性基地，开展治理试验的研究，使这些试验站(点)既成为试验基地，又是示范基地和国际培训基地。我们拟建立北京大兴风沙化土地综合治理和开发的试验站，内蒙商都西井子沙漠化防治试验点，山东禹城风沙化土地整治及开发试验点，福建长乐海滨土地风沙化防治及高效利用试验站，这些站(点)都将与地方合作建立。

3. 积极开展国际合作，争取联合国环境署在我国建立“国际沙漠化研究培训中心”。把沙漠化防治列入联合国开发署支援项目，将我所建成全球性沙漠化研究中心，同时组织力量利用国际组织提供的经费到国外去承担沙漠化整治项目。

4. 积极开展横向联合，充分发挥沙漠学会的作用，争取建立一个国内沙漠化治理研究的联合体(如全国沙漠化研究协调中心)，以组织生产部门、高等院校和兄弟所的沙漠科研力量来完成面向国内经济建设的重大科研任务和国外的承包任务。

5. 在进行沙漠化应用基础研究的同时，以一定力量从事基础研究和应用研究的基础工作，培养高级科技人才，争取在沙漠化研究领域中具有优势。两年内争取把我所具有特色的沙风洞实验室和国内外有一定影响的沙坡头科研站向国外开放，成为开放实验室和试验站，以吸引优秀学者来这里从事沙漠化的研究工作。